

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»

119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

на диссертацию Зубарева Михаила Валерьевича на тему:
«Развитие гражданского права в условиях социальной модернизации России
во второй половине XIX – начале XX вв.», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки»

Актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнения и обусловлена тем, что осознание исторического опыта правового регулирования, его закономерностей, позволяет в наше время избежать ошибок допущенных в прошлом и позаимствовать лучшие практики наших предшественников.

В данной связи хотелось бы отметить удачную формулировку цели диссертации, что позволило верно определить задачи исследования и обеспечить их реализацию. Цель, задачи, объект и предмет диссертационного исследования определены автором достаточно четко и характеризуют историко-правовую направленность работы. Задачи, решаемые диссертантом в исследовании, сформулированы конкретно, определяют основные направления исследования и коррелируют с авторским анализом степени научной разработанности темы.

Оптимальным, на наш взгляд, является методологический арсенал исследования, максимально содействующий раскрытию заявленной темы.

Все это в полной мере способствовало всестороннему теоретическому исследованию гражданско-правовые отношения в российском обществе второй половины XIX – начала XX вв., анализу форм его внешнего выражения, освещению специфических особенностей его эволюции.

Полученные в ходе диссертационного исследования выводы и результаты, позволяют глубже проникнуть в сущность действующего и проектируемое гражданское законодательство Российской империи 1861-1914 годов. Эти результаты могут служить дополнительными теоретическими предпосылками дальнейшей разработки данной проблематики.

Отличительным положительным свойством диссертации служит то, что предлагаемые автором оригинальные теоретические выводы и идеи, подкреплены обширной библиографической базой, аргументируются многочисленными и разнообразными источниками. Теоретическая и методологическая основы диссертационного исследования обеспечивают необходимый уровень ее научности. Обозначенные методологические принципы и конкретные методы исследования, примененные в диссертации, нашли отражение в анализе изученных источников и эмпирического материала.

Структура и содержание диссертационного исследования соответствует её цели и задачам. Содержание работы отражает исследовательский замысел автора и представляет материал в рамках определённой целевой установки и задач исследования. Научно-исследовательский материал диссертации четко структурирован, выдержан в строгом методическом стиле, имеет завершённый вид.

При оценке диссертации стоит отметить, что она представляет собой добротное научное исследование, в котором присутствует необходимая доля полемичности, однако по принципиальным вопросам можно констатировать четко выраженную и обоснованную авторскую позицию.

Так несомненным достоинством научного труда является то, что диссертантом установлены основные этапы, причины и закономерности процесса содержательной и структурной эволюции гражданского законодательства Российской империи 1861-1914 годов.

В свою очередь оригинальной является идея о потенциальной перспективности для российской системы права системного преобразования гражданского законодательства в форме проекта Гражданского уложения 1905 г. и достижении в нем высшего уровня развития законодательной практики и цивилистической мысли России в хронологических пределах 1861-1914 гг. и в условиях общей незавершенности процессов социальной модернизации российского общества.

Безусловной новеллой диссертационного исследования служит обоснованный авторская вывод о том, что неравномерность и относительная замедленность социальной дифференциации общества в 1860-1870-е гг., консерватизм правительственной бюрократии и традиционный инерционно-рутинный характер законодательного процесса первоначально поставили в центр государственной политики в сфере гражданского права курс на частичное преобразование действующего законодательства без изменения его внутриотраслевой структурной организации в рамках Свода законов гражданских.

Все сказанное в конечном итоге позволяет квалифицировать проведенное исследование как научное достижение и определенный шаг в развитии историко-правовой науки.

Диссертация Зубарева Михаила Валерьевича «Развитие гражданского права в условиях социальной модернизации России во второй половине XIX – начале XX вв.» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для науки истории государства и права, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и

Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Зубарев Михаил Валерьевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки».

кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры конкурентного права
и антимонопольного регулирования
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет»



О.А. Колоткина

«04» апреля 2024г.

Почтовый адрес:
Телефон:
Электронная почта:



Подпись Колоткиной О.А. заверяю
Начальник отдела управления
по работе с персоналом
Ю.А. Святская